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ایران زمین- بارش حدود ۵۰ میلیمتری باران در کمتر از 
۱۲ساعت، بار دیگر اهواز را به صحنه تکرار یک بحران قدیمی 
تبدیل کرد؛ بحرانی که به گفته »سیدمحمدرضا موالی‌زاده«، 
استاندار خوزستان، ریشه در نبود شبکه دفع آب‌های سطحی 
و فراتر رفتن حجم روان‌آب‌ها از ظرفیت فاضلاب شهری دارد. 
هرچند شهردار اهواز از آماده‌باش ۷۲ساعته، به‌کارگیری ده‌ها 
ایستگاه پمپاژ و لغو مرخصی مدیران شهری خبر می‌دهد، اما 
ورود آب به منازل شهروندان در مناطقی چون کوی علوی 
سه‌راه تپه، کیانشهر و منطقه ۶ نشان داد که فاصله میان 
مدیریت اضطراری و حل ریشه‌ای آبگرفتگی‌ها همچنان 
پابرجاست؛ فاصله‌ای که در روزهای بارانی، »رحمت الهی« را 
به دغدغه روزمره مردم تبدیل می‌کند. آنچه آبگرفتگی اخیر 
اهواز را به موضوعی فراتر از یک رخداد طبیعی بدل می‌کند، 
تلاقی سه عامل همزمان است: هشدارهای قبلی هواشناسی، 
محدودیت ظرفیت زیرساخت‌های موجود و ناهماهنگی 
نهادی در مدیریت بحران. استاندار خوزستان با اشاره به ورود 
بیش از یک میلیون و ۲۰۰ هزار مترمکعب آب به شبکه‌ای 
با ظرفیت ۵۰۰ هزار مترمکعب، صراحتاً از فشار مضاعف بر 
سیستم فاضلاب سخن گفت؛ واقعیتی که نشان می‌دهد 
مدیریت مقطعی بحران، بدون اصلاحات ساختاری، تنها 
می‌تواند شدت آسیب را کاهش دهد نه آن را ریشه‌کن کند. 
استاندار خوزستان با تأیید ورود آب به منازل برخی شهروندان 
در این زمینه اظهار کرد: »در پی بارندگی شدید روز‌های اخیر 
در برخی مناطق اهواز از جمله کوی علوی آب وارد منازل شده 
و رفع این وضعیت در بعضی نقاط نیازمند کار مضاعف است.« 
وی با تأکید بر ضرورت تسریع در تخلیه آبگرفتگی‌ها افزود: »با 
تلاش‌های انجام شده بخش قابل‌توجهی از آب در همان روز 

اول جمع‌آوری شد.«
استاندار خوزستان با اشاره به محدودیت‌های ساختاری 
شهر اهواز تصریح کرد: »شبکه فاضلاب اهواز حدود ۵۰۰ هزار 
مترمکعب ظرفیت دارد، اما اکنون بیش از یک میلیون و ۲۰۰ 
هزار مترمکعب آب وارد این شبکه شده است؛ بنابراین ناچار 
هستیم دفع فاضلاب و آب‌های سطحی را همزمان انجام 
دهیم.«  موالی‌زاده نبود شبکه مستقل دفع آب‌های سطحی 
را یکی از ریشه‌های اصلی تداوم این بحران دانست و گفت: 
»ایجاد این شبکه باید از سال‌ها قبل در فرآیند شهرسازی 
اهواز پیش‌بینی می‌شد؛ در محله‌هایی که مسیر هدایت 
آب طراحی شده، امروز با مشکل کمتری مواجه هستیم.« 
»حجت‌الله دهدشتی«، شهردار اهواز نیز گفت: »به محض 
دریافت هشدار مدیریت بحران، جلسات متعددی برگزار و 
آماده‌باش صددرصدی نیروهای شهرداری به مدت ۷۲ ساعت 
اعلام و مرخصی تمام مدیران نیز لغو شد.« وی افزود: »با توجه 
به هموار بودن سطح شهر، هدایت آب‌های سطحی در اهواز 

عمدتاً با استفاده از پمپ‌ها انجام می‌شود.«

برف و باران کم‌سابقه و امیدوارکننده 
روزهای گذشته هر چند جامه سپیدی 
بر تن کوه‌ها پوشاند و وضعیت محتضر 
بسیاری از سدها را بهبود بخشید اما 
برای بسیاری از مناطق کشور که در 
خشکسالی و کم‌بارشی پیوسته بیش 
از دو دهه‌ای قرار دارند، این بارش‌ها 
خشکسالی  جبران‌کننده  و  کافی 
نیست. از سوی دیگر به دلیل پاییز 
بسیار خشک امسال، این میزان 
بارش‌ها‌ حتی در مقایسه با میانگین 
سال گذشته هم کمتر است. بر اساس 
داده‌های آماری، از آغاز سال آبی جاری 
تا پنجم بهمن‌ماه، مجموع بارش‌های 
کشور به ۹۵.۵ میلیمتر رسیده که در 
مقایسه با میانگین بلندمدت، حاکی 

از عقب‌ماندگی 8 درصدی است. 
طبق گفته رئیس مرکز پیش‌بینی و 
مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا، 
اگرچه تا پایان بهمن‌ماه بارش‌هایی 
نرمال مورد انتظار است، اما کم‌بارشی 
اخیر همچنان غیرقابل جبران به نظر 
می‌رسد. بارش‌های زمستانه در برخی 
استان‌ها شرایط بهتری را فراهم آورده، 
اما کم‌بارشی شدید در فصل پاییز 
جبران نشده و بخش‌های وسیعی از 
کشور بویژه در نیمه شمالی، همچنان 
با کمبود منابع آبی مواجه هستند. این 
وضعیت، ضرورت مدیریت بهینه منابع 
آبی و برنامه‌ریزی دقیق برای مقابله با 
چالش‌های ناشی از کم‌بارشی را بیش 

از پیش آشکار می‌سازد.
»صادق ضیائیان« رئیس مرکز پیش‌بینی 
و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا 
به »ایران« گفت: »اگرچه بارش‌های 
زمستانه اخیر در برخی از استان‌های 
کشور وضعیت بهتری را ایجاد کرده، اما 
همچنان کمبود بارش‌ها در بسیاری از 

مناطق کشور محسوس است.«

کم‌بارشی‌ها غیرقابل جبران است
رئیس مرکز پیش‌بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوا، بارش‌های 
اخیر در برخی از استان‌ها را مطلوب 
توصیف کرده و گفت: »در هفته‌های 
اخیر استان‌هایی مانند هرمزگان، 
و  کردستان  خراسان‌جنوبی، 
آذربایجان‌غربی، بارش‌های بیش از 
میانگین بلندمدت داشته‌اند؛ در حالی 
که تعداد زیادی از استان‌ها همچنان 
کمتر از میانگین بلندمدت بارش 

داشته‌اند.«
وی تصریح کرد: »اگرچه بارش‌ها در 
ادامه فصل زمستان پیش‌بینی می‌شود، 
اما انتظار می‌رود که بسیاری از استان‌ها 
بویژه در نیمه شمالی کشور، همچنان با 
مشکل کمبود منابع آب مواجه باشند. 
در همین راستا نیز نمی‌توان گفت 
کمبود بارش‌ها در فصل پاییز به طور 

کامل جبران شده است.«
وضعیت  درباره  ضیائیان  صادق 
سامانه‌های بارشی بهمن‌ماه و تأثیر 
آنها بر بارش و آلودگی هوا گفت: 

رئیس مرکز  پیش‌بینی و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا:

 بارش‌های زمستانه
خشکسالی پاییز را جبران نکرد

»اگرچه انتظار می‌رود در بهمن‌ماه 
سامانه‌های بارشی فعالی وارد کشور 
شوند و بارش‌هایی در سطح نرمال رخ 
دهد اما این بارش‌ها به‌تنهایی قادر 
به جبران کم‌بارشی شدید ماه‌های 
گذشته در بسیاری از استان‌ها نخواهند 
بود.« وی ادامه داد: »بعضی استان‌ها 
دارای کم‌بارشی قابل‌توجهی هستند. 
به‌ عنوان نمونه استان تهران حدود 
۷۰ میلیمتر کم‌بارشی دارد. بنابراین 
بارش‌های پیش‌رو نمی‌تواند کم‌بارشی 

این استان را جبران کند.«

کمبود منابع آبی در نیمه شمالی 
کشور

»صادق ضیائیان« رئیس مرکز پیش‌بینی 
و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا 
تصریح کرد: »بررسی میزان بارش‌ها 
از ابتدای سال آبی جاری )اول مهرماه 
۱۴۰۴( تا ابتدای بهمن‌ماه نشان می‌دهد، 
مجموع بارش‌ها به ۸۷.۶ میلی‌متر 
رسیده که این میزان ۵.۴ درصد کمتر از 

میانگین بلندمدت کشور است.«
وی افزود: »اگرچه برخی استان‌ها 
و  کرمان  هرمزگان،  جمله  از 
خراسان‌‌جنوبی بارش‌های بسیار 
مناسبی نسبت به دوره بلندمدت 
تجربه کرده‌اند، اما در مقابل، شمار 
قابل‌توجهی از استان‌ها با کم‌بارشی 

شدید مواجه هستند.«
ضیائیان خاطرنشان کرد: »تاکنون 
در استان‌های کهگیلویه و بویراحمد، 
گیلان، لرستان، البرز، چهارمحال و 
بختیاری، مازندران، تهران، مرکزی، 
قزوین و خوزستان بارش‌هایی پایین‌تر 
از میانگین بلندمدت ۵۰ ساله به ثبت 

رسیده است.«
وی با اشاره به بارش‌های نسبتاً مناسب 
فصل زمستان در کشور افزود: »انتظار 
می‌رود تداوم بارش‌ها به‌گونه‌ای باشد که 
در مجموع از میانگین بلندمدت کشور 
پیشی بگیرد، اما با این حال، کم‌بارشی 
شدید باقی‌مانده از فصل پاییز جبران 

نخواهد شد.«
رئیس مرکز پیش‌بینی و مدیریت بحران 
مخاطرات وضع هوا تأکید کرد: »در 
همین راستا نیز همچنان در بخش‌های 
وسیعی از کشور، بویژه در نیمه شمالی، 
کمبود منابع آبی ادامه خواهد داشت 
و این مسأله یکی از چالش‌های اصلی 

پیش‌رو محسوب می‌شود.«

پیامدها ی 12ساعت بارش در مرکز خوزستان

بازهم آبگرفتگی در اهواز 

گزارش

گروه ایران زمین

ــران در مقایسه با فصل پاییز  وضعیت بارش‌های زمستانه در ای
بهبود قابل‌توجهی داشته است، با این حال، ۱۱ استان همچنان با 
کم‌بارشی نسبت به سال گذشته مواجه هستند. بر اساس آمارهای 
رسمی منتشر شده، وضعیت بارشی کشور در دومین ماه زمستان 
نشان‌دهنده رشد ۸۱ درصدی نسبت به مدت مشابه سال گذشته 
است. اگرچه وضعیت بارشی در پاییز امسال نگران‌کننده بود، اما 
از روزهای پایانی آذر و آغاز فصل زمستان، روند بارش‌ها تغییرات 
محسوسی داشته و شاهد بهبود وضعیت بارش‌ها بوده‌ایم. با این 
حال، هنوز بیلان آبی کشور نشان‌دهنده منفی بودن منابع آبی 
است و ضرورت مدیریت مصرف آب بیش از پیش احساس می‌شود. 
ــران، از  بر اساس تازه‌ترین آمارهای شرکت مدیریت منابع آب ای
ابتدای سال آبی جاری )ابتدای مهر ۱۴۰4( تا پنجم بهمن‌ماه، میزان 
کلی بارش‌های کشور به ۹۵.۵ میلیمتر رسیده است. این میزان در 
مقایسه با ۱۰۳.۴ میلیمتر دوره بلندمدت، نشان‌دهنده عقب‌ماندگی ۸ 
درصدی است. میزان بارش‌ها تا پنج بهمن امسال در مقایسه با ۵۲.۸ 
میلیمتر مدت مشابه سال آبی گذشته، از رشد ۸۱ درصدی برخوردار 
شده است. در این میان ۹ استان تهران با ۳۷ درصد، قم با ۳۱ درصد، 
قزوین با ۲۸ درصد، البرز با ۲۳ درصد، مازندران با ۲۱ درصد، گیلان 
با ۱۷ درصد، همدان با ۱۴ درصد، زنجان با ۲ درصد و مرکزی با یک 
درصد، استان‌های دارای کاهش بارش هستند. استان هرمزگان نیز 
با دریافت ۱۶۷.۲ میلیمتر بارش تا پنجم بهمن نسبت به ۱۲.۹ میلیمتر 
سال گذشته از رشد یکهزار و ۱۹۶ درصدی بارش برخوردار شده است.«

 کاهش 8 درصدی کل بارش‌ها
نسبت به میانگین بلندمدت 

ـــرش بـ

 بارش‌های زمستانه
در راه 20 استان

رئیس مرکز پیش‌بینی و مدیریت 
بحران مخاطرات وضع هوای سازمان 
پی  پی در  به ورود  هواشناسی‌، 
سامانه‌های بارشی با فواصل زمانی 
کوتاه چند روزه یا هفتگی به کشور اشاره 
کرده و گفت: »شدت و گستره فعالیت 
هر یک از سامانه‌های بارشی در مناطق 
مختلف کشور متفاوت بوده و الزاماً 

قدرت یکسانی نخواهد داشت.«
طبق گفته صادق ضیائیان، فردا 
)چهارشنبه( یک سامانه بارشی 
جدید از غرب وارد ایران شده و 
در شمال‌غرب، غرب و جنوب‌غرب 
سبب بارندگی خواهد شد. این سامانه 
ابتدا استان‌های غربی کشور شامل 
آذربایجان‌غربی و شرقی، زنجان، 
قزوین، البرز، تهران، کرمانشاه، 
کردستان، ایلام، لرستان، خوزستان، 
چهارمحال و بختیاری، کهگیلویه و 

بویراحمد، همدان و مرکزی را تحت 
تأثیر قرار می‌دهد. بارش‌ها در عمده 
این مناطق اندک خواهد بود و فقط 
در لرستان، کرمانشاه، غرب کردستان 
و ارتفاعات چهارمحال و بختیاری 
شرایط بارشی مناسب‌تری پیش‌بینی 
می‌شود.« رئیس مرکز پیش‌بینی و 
مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا 
خاطرنشان کرد: »این سامانه بارشی 
تا پنجشنبه )9 بهمن( در کشور فعال 
بوده و در اغلب استان‌ها شاهد 
بارش‌های خفیف خواهیم بود. این 
سامانه بارشی در نهایت روز جمعه 
خراسان‌شمالی،  استان‌های 
خراسان‌رضوی، خراسان‌جنوبی و 
سیستان و بلوچستان را تحت تأثیر 
قرار داده و همراه با بارش برف و احتمال 
کولاک در مناطق کوهستانی و سردسیر 
و در مناطق جنوبی نیز به صورت رگبار 
باران همراه با رعد و برق و وزش باد 

شدید موقت پیش‌بینی می‌شود.«


